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те, що безпосередньо не відбивається в її відчуттях і сприйманнях, про те, що 

пов’язане з дитячими почуттями і переживаннями [1]. 

У другому півріччі дітям уже доступне розуміння художніх текстів, 

оповідань, казок без супроводу наочності. Діти легко запам’ятовують і 

повторюють за дорослими цілі фрази, римовки, нескладні забавлянки, віршики, 

пісеньки. 

На кінець третього року життя словник дітей становить від 1000 до 1500 слів. 

Продовжується вдосконалення звуковимови дітей. Водночас дітям цього віку ще 

важко вимовляти правильно звуки, вони замінюють їх на інші. 

Основною формою спілкування з дітьми є діалогічне мовлення. 

Продовжується засвоєння граматичної будови рідної мови, зокрема 

відбувається засвоєння відмінкових закінчень (2 роки 1 міс. – 2 роки 3 міс.) і 

службових слів (2 роки 3 міс. – 3 роки). Продовжується також засвоєння речень. 

Перші складні речення з’являються у період від 2 років 4 міс.  до 2 років 6 міс. Із 

2 років 6 міс. дитина активно  засвоює сполучники і, а, то, коли, як, тільки, тому 

що, де, щоб, зате, який, котрий [3]. 

До 3-х років дитина оволодіває майже всіма відмінковими закінченнями. Із 

47 відмінкових форм до 3-х років дитина засвоює 39.  

Впродовж третього року життя відбувається активізація мовлення дітей, що 

є запорукою їхнього подальшого розвитку. 
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Важливе місце в системі засобів розвитку мовлення дітей дошкільного віку 

посідає мнемотехніка. Оскільки у дітей дошкільного віку пам’ять має 

мимовільний характер, доцільно починати використовувати мнемотехніку у 

цьому віці. Вона допомагає розвивати зв’язне мовлення, словниковий запас, 

зорову та слухову пам’ять та увагу, асоціативне мислення. 

У дошкільній практиці мнемотехніку називають по-різному. В. Воробйова 

називає цю методику сенсорно-графічними схемами, Т. Ткаченко – предметно-

схематичними моделями, Т. Большова – колажем, Л. Єфіменкова – схемою 

складання розповіді [1, с.110]. 

Мнемотехніку використовують для розвитку різних сторін мовлення дітей: 

словника, граматики, звукової культури мовлення та зв’язного мовлення, а також 

для розвитку вміння розуміти і розповідати знайомі казки, вірші, прислів’я, 

загадки за допомогою мнемоквадратів, мнемодоріжок та мнемотаблиць. 

Експериментальна методика охоплювала кілька серій дослідження, кожна з 

яких передбачала формування у дітей тих чи інших мовленнєвих умінь і навичок 

засобами мнемотехніки. 

У першій серії експерименту мнемотехніка слугувала засобом розвитку 

фонетичних навичок дітей. Над постановкою звуковимови у дітей 

використовували  символізацію звуків, зокрема було використано такі символи: 

символ - орган артикуляції, символ – звук, символ - артикуляційна вправа, символ 

- артикуляційна позиція [3]. 

З метою автоматизації вимови складних для дітей звуків використовували 

короткі розповіді, які супроводжували демонстрацією відповідної мнемотаблиці. 

Наприклад, для автоматизації звуків [р], [р´] дітям пропонували послухали 

розповіді «Морська прогулянка», «У зоопарку». Слова до тексту розповіді 

обирали відповідно до звуків, над автоматизацією вимови яких працювали. З 

цими словами складали прості речення для «перекодування» у мнемотаблицю. 

Для кожного слова добирали доступні розумінню дітей картинки.  

Друга серія дослідження передбачала розвиток у дітей лексичних навичок 

засобами мнемотехніки. Основна увага приділялася збагаченню й розширенню 

словникового запасу дітей. Символізація лексики сприяла активізації 

висловлювань дітей. В їхньому мовленні з’являлися слова-ознаки, епітети [2]. 

Прийоми мнемотехніки використовувалися в процесі роботи над 

граматичною будовою мовлення дітей. За допомогою піктограм діти засвоювали 

способи утворення множини та однини; зменшувально-пестливі суфікси; 

утворення числівника з прийменником; утворення присвійних прикметників 

тощо. Робота з піктограмами сприяла розвитку у дошкільників  вміння правильно 

вживати граматичні категорії (рід, число, відмінки). Демонстрація малюнків-

схем була використана під час читання сюжетного оповідання. Увагу дітей 

звертали на побудову речень (синтаксична сторона граматики).  

Складання речень за схемами відбувалося у такій послідовності: 
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1. Розглядання піктограм. 

2. Бесіда за змістом піктограм. 

3. Складання речень за піктограмами. 

4. Розглядання піктограм, пояснення незрозумілих символів. 

5. Зразок складання речення експериментатором. 

6. Складання дітьми речень за піктограмами [3]. 

 

 

Наприклад: «Бабуся збирає гриби в лісі». 

Завершальна серія дослідження мала на меті розвиток зв’язного мовлення 

старших дошкільників засобами мнемотехніки у процесі різних видів 

мовленнєвої діяльності: переказу художніх творів, складання описових 

розповідей про предмети, об’єкти, явища природи, створення творчих 

розповідей, вивчення віршів, складання розповідей за малюнками [1]. 

Отже, використання мнемотехніки у роботі над словником, граматикою, 

звуковою культурою мовлення, зв’язним мовленням викликало у дітей позитивні 

емоції, зацікавленість освітньо-мовленнєвою діяльністю та, головне, сприяло 

успішному розвитку мовленнєвих умінь і навичок дітей. 
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